

我省213名保送生被拟录取

奥赛获奖8人全过关,省级优秀学生只有4人

本报记者 王光营 许亚薇

我省保送生 被拟录取比例达64%

记者了解到,今年获得保送生资格学生包括外国语保送生、省级优秀学生和奥赛国家队集训学生三种。根据教育部阳光高考信息公开平台的公示,今年共有85所高校公布了保送生的拟录取情况。

在这些高校中,北京大学拟录取人数最多,达到了189人,清华大学为130人。从我省学生来看,两所高校拟录取的人数都为6人,其中北京大学与往年相比减少了3人。

在北大拟录取的6人名单中,外国语保送生为4人,奥赛国家队集训学生有2人。在清华大学拟录取的6名山东学生中,全部是奥赛国家队集训学生。

总体来看,今年我省共有213名学生被高校拟录取,在334名获保送资格的学生中,拟录取比例达到了64%。与去年相比,今年的拟录取学生减少了24人。

根据之前公布的保送资格名单,外国语保送资格为198人,而目前有204人被拟录取,这意味着如果不扩大保送名额,可能会有部分学生无法最终被高校录取。

奥赛获奖8人 被北大清华抢走

随着近几年奥赛保送以及加分政策的收紧,奥赛项目中只有进入国家队才能获得保送资格,其他奖项基本无法获得高考加分。

记者发现,从全国范围来看,保送生以外国语类和省级优秀学生为主,占到了总体保送生人数的97%。

根据教育部的公示,我省一共有8人入围奥赛国家集训队,并获得保送资格。从目前的拟录取名单看,这8人全部被北京大学和清华大学拟录取。其中,被北大拟录取的两名奥赛学生都来自泰安一中,分别为电子信息类和数学类;被清华大学拟录取的6名学生中,两人来自济南市历城二中,两人来自东营市胜利一中,两人来自潍坊一中和泰安一中。从总体来看,泰安一中的学生占比最高,达到了3人。

据介绍,虽然奥赛保送人数大幅减少,但高校自主招生经常将学生在奥赛中获奖看作一条硬杠杠,有的甚至是首选条件,因此高中学校和学生参加各类学科竞赛依旧很积极。

被拟录省优学生 缩水幅度大

今年我省一共有334人获

得保送入围资格,而拟录取人数只有213人,获得保送资格而未被拟录取的绝大部分是省级优秀学生。

据统计,我省获得保送生资格的人数已经连续多年超过600人,其中2010年为607人,2011年为620人,2012年为651人,2013年上榜人数更是突破700人,达到712人。

从2014年开始,保送生人数大幅度下降。2014年获得保送资格的学生为351人,2015年为346人,今年则只有334人,进一步降低。

今年获得保送生资格的学生中,省级优秀学生的数量达到128人,但被拟录取人数只有4人,几率只有3%。

对这些省级优秀学生来说,虽然具备保送资格,但能够被录取的希望很低,在无法获得高考加分的情况下,只能在高校自主招生中占有一定的优势。

青年离家去,归来鬓染霜

男子走失三十年,年近六旬终返家

二十几岁突然走失,三十年杳无音讯,甚至户口都已被注销,滨州博兴县的高东来在新泰和博兴两地救助站的帮助下,年近六旬的他今年4月奇迹般地回家了。5月1日,记者赶到博兴县进行了采访。

文/片 本报见习记者
韩彦彦 王燕妮 王猛

“破媒”打击 茶饭不思

高东来,三岁时跟着改嫁的母亲李秀芬一起来到滨州博兴县陈户镇高官村。母亲和继父高维生相继给他添了四个妹妹。当时高家家境十分贫困,一家人挤在一个小土房子里,家庭的重担压得高东来和继父喘不过气来,不过好在父子都是劳动好手,靠着到公社参加劳动赚工分补贴家用,一家人勉强度日。

高东来家住在高官村西北角,紧邻火车道,位置偏僻,加上家境贫寒,高东来又是跟着母亲改嫁来高官村的,因此高东来从小就少言寡语,性格内向。

高东来19岁时,经人介绍认识了同村的一个姑娘,她也被推荐到公社参加劳动,可以赚更多的工分贴补家用。当一切看起来都向好的方向发展的时候,过了不久,有人把高东来特殊的家庭背景和家庭的贫寒告诉了姑娘,姑娘的家人一听,把婚约解除了,当时俗称“破媒”。

“破媒”这件事对性格内向的高东来打击很大。气愤之下,高东来写大字报讨一个说法,高东来本家的一个哥哥把所有的大字报交给了高东来的母亲,高东来的母亲把大字报统统烧毁了,还痛斥了高东来一番。

无情的火焰烧掉了大字报,也把高东来仅存的一点对

未来美好生活的希冀和做人的尊严给击碎了。受到沉重打击后的高东来在公社已经无心劳动,整天茶饭不思,经常打架,后来精神崩溃,神志异常。

突然“逃离” 难寻踪迹

高东来的精神状况每况愈下,已不可能继续在公社劳动,公社领导派人把他送回了家。原以为回家待几天可能就好了,没想到回家后高东来的病情更加严重了,在公社他只是找人打架,回家后他不仅吃鸡食,到了晚上还拿起铁锹向自己的妹妹身上砸去。高东来整夜疯疯癫癫的状态,继父也没有办法,只能将他绑在柱子上来控制住他。继父还找人帮忙把高东来送到滨州的一家医院进行治疗,但治疗费用高昂,原本一贫如洗的家根本无法负担。

好在当时的公社领导对高家相当照顾,不仅免掉了一家的提留款,公社还承担了高东来住院期间的一切费用。经过六个月的住院治疗,高东来的病情未见任何改观,家人把他带回了家观察治疗。

1987年农历五月初二,高东来突然离奇失踪了。高家人心急如焚,全家出动沿着铁路线到处寻找,整个村庄及附近也都找了一遍,但是没有找到高东来的踪迹。

高家人心急如焚,但是无能为力,动用各种方法寻找高东来,没有任何线索,全家人陷入了无尽等待中。等着等着,几年的时间过去了,还是音讯全无,高家人做了最坏的打算,以



高东来(前排左二)三十年后回家,和年迈的父母及家人合影。

为高东来已经不在人世了,高家人不再继续寻找,每年给高东来烧些纸钱。

终于回家来 兄妹不相识

三十年后,一个电话突然打来,打破了高家的平静生活。

滨州市博兴县救助管理站接到泰安市新泰救助管理站的电话,称一名博兴籍村民高东来被新泰救助站救助,请博兴救助站予以核实。经核实,此人正是三十年前失踪的高东来。

新泰救助管理站工作人员介绍,高东来在新泰市遭遇车祸,被送往医院救治,当高东来康复之后,因在新泰市无亲无故,语言表达又不清,被送往新泰市救助管理站。高家人得知这个消息后,立即跟新泰市救助管理站取得了联系,心急如焚的高家人打算去新泰接高东来回家,因为交接手续等问题,高家人被通知需要耐心等待一段时间。

4月25日,新泰救助站的工作人员一大早就送高东来到

了博兴,高东来的二妹、三妹和外甥早已在博兴救助管理站等候。

高东来的妹妹见到高东来,已认不出自己的哥哥,高东来的家人激动得说不出话来。高东来也不说话,独自躲在一个安静的角落,当新泰救助管理站工作人员准备返回新泰的时候,高东来突然起身挥手告别工作人员,这一异常举动,让全场人都很惊讶,新泰救助站的工作人员悉心地照顾高东来,高东来已把他们当做亲人,舍不得他们离开。

25日下午,高东来被家人接回了博兴县陈户镇高官村。离家三十年,高东来终于回到了自己的老家。令人唏嘘的是,出走时,高东来还是个二十几岁的年轻人,回来的时候,却已是年近六旬两鬓斑白的老人。

在外三十年 经历仍是谜

高东来回到老家,房子还是三十年前的土房子,家人还是家人,只是模样都发生了变

化。高东来的继父和母亲都已是80多岁的老人,高东来的四个妹妹都已成家立业。

回家的高东来,慢慢地认出了家人,能清晰地记起几个妹妹。家里的每一个角落,高东来来回地转悠着,在高东来看来,一切都是那么熟悉,他一会儿坐到大门口,一会儿又去门前大道遛弯,像正常老人吃完饭散步一样,但是谁也不知道高东来这三十年是怎么过来的。

遇到邻居,高东来还是不敢面对,见到陌生人就往别的地方走,吃饭的时候,也不跟家人在一起吃饭,会偷偷地躲到一个角落。

二妹高爱红谈起哥哥这三十年是怎么过来的时候,想象着哥哥一个人在外地,吃不饱穿不暖,天寒地冻的在外受苦,高爱红情绪激动,眼泪在眼睛里打转。

高东来回来了,高家人很高兴,很感激政府救助高东来。高家人打算给高东来重新办理户籍,还要制作一面锦旗送给新泰救助管理站,感谢工作人员对高东来的照顾。